

EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

AÑO IX

ELCHE 9 DE JULIO DE 1933

NÚM. 373

ASPECTOS

Circunstancias históricas

Si todos somos hijos de la Naturaleza y ésta, con sus sabias leyes rige los destinos humanos, lógico es que todos sus productos deban ser disfrutados por quienes pueblan el mundo, ajenos completamente al acto de ser depositados en este viejo planeta.

No es un secreto para nadie que los hombres con sus descubrimientos portentosos han transformado los medios de vida tan radicalmente, que con dos horas diarias de trabajo en común sería suficiente para que las necesidades del individuo quedaran satisfactoriamente cubiertas.

Pero no ocurre así y nos encontramos en pleno siglo 20 debatiéndonos en una lucha titánica dos clases históricas: la burguesa y la proletaria. La una, en manera alguna dispuesta a ceder sus privilegios; la otra, luchando por conseguir la desaparición de la máquina capitalista con sus engranajes de opresión.

La razón, sí, nos señala como final de esta pugna estoica, la sociedad que soñamos: todo para todos; todos creadores de riqueza. Pero el curso que la historia sigue, solo ella es capaz de desentrañarlo y aunque los hombres somos los sujetos activos de la misma, no implica para que en distintos puntos continentales se desarrollen los acontecimientos de distinta forma y manera. Las circunstancias de tiempo y de lugar son factores que se alían muchas veces al obstaculizador, impidiendo el avance del progreso social, y hasta infinidad de veces retrotoyéndolo a tiempos primitivos; pero otras, estas circunstancias acompañan a los heraldos progresistas y nos encontramos con naciones que han avanzado tanto, que sus normas de gobierno se hallan separadas de sus hermanas por siglos.

Y esas circunstancias hemos de tener los socialistas especial interés en que no sean desperdiciadas ingenuamente, por razones humanistas. La trayectoria que el Partido Socialista español sigue, es la que conviene a los intereses de nuestra clase y ya en ella, confiamos en nosotros mismos para, desoyendo

los zumbidos moscardónicos de nuestros enemigos, seguir adueñándonos cada vez más del engranaje político español, hasta conseguir formar el Estado Socialista, convirtiendo a España en lo que merece ser: una República de trabajadores de todas clases.

El Partido Socialista con su entereza y con la fuerza que la U. G. de T. significa, no permitirán que el pulpo capitalista siga aprisionando el cuerpo depauperado del obrero; con su táctica irán uno a uno cortando sus tentáculos hasta que libremente pueda la clase trabajadora respirar a pleno pulmón.

A BOCA JARRO

¡Ya ha vuelto a escribir el radical Pedro Miguel Antón!

Es un escritor festivo, porque siempre habla de fiestas. La de la República, que si fué deslucida; la del Primero de Mayo, que fué demasiado lucida; y ahora quiere que luzcan las de Agosto. ¡Bien, hombre, bien!

Pero no continúe en su manía de querer que le contesten, ni vaya diciendo por ahí que no hay quien tenga valor de contestarle.

Recuerde V. este cantar antiguo:

«Allá dentro de la mar cayó una chocolatera y le dijo un calamar: ¿dónde vas zaragatera si tu no sabes nadar?»

Las cuentas de «El Radical», no ofrecen dudas. Están claras:

Tanto que me deben y tanto que debo;—si me pagan ganó y si no, no pierdo.—Algo así como aquello de:

«Una onza son setse duros y pesetes son huitanta, y de chavets cristinets sinc mil cuatresents cuarenta».

Nos enteran, de que el Abogado de la Cal, que no llega a picapleitos, por que no pica en ninguno, está dedicado en cuerpo y alma al estudio de los informes que sobre el Padrón de Inquilinato, han emitido los Sres. Secretario e Interventor del Ayuntamiento.

¿Desde cuando los lagartos gastan lentes contra el sol? ¡Desde que les sargantanes se fan es tirabusón!

Me encuentro atacado de manía «telescopiadora», «sinapismada» y «tirulileasca». Ante la imposibilidad de hacer versos, me dedico a buscar en los trastos viejos algo que pueda encuadrar en el retablo del pueblo.

Los cargos de ofendedores han pasado, para «El Eco», aquí ya somos muy finos desde que nos luce el pelo; que se enteren Tirulí, Sinapismo y Catalejo.

¡Y... conste que no tengo metrol

La guitarra va que bola y el guitarró va que burn, el padró danquinato a les dretes a... pogut.

Don Carmelo per sa casa paga ventisínco pelas y un pobret de pel barrero solta cuarenta canelas.

Dositeo va contra Sansano Ibarra. Hemos oido algunas manifestaciones del antiguo Director de las Derechas, y la verdad, no nos sorprenden porque vienen de Dositeo, y claro está, como las derechas no le pagan, pues fuego a ellas. ¿Verdad, Dosi?

«El rave li diu al nap: ¿per qué no t'afaites pelut, y el nap li va respondre, sángrate tu, vermellut».

En Murcia los de La Cierva, se han adueñado del centro republicano radical, como en ésta los monárquicos, habiendo arrojado del partido a los verdaderos radicales antiguos.

La Cierva, republicano... ¡Quién te ha visto y te ve!

«Qui ha vist a un piñol fent lleña, y a una pera fent torrat, y a un guitarró segant herba, y a un gos afaitant a un gat».

¡Si, señores, sí! Los cargos en el Ayuntamiento todos están ocupados por la familia Rodríguez. No se ha hecho más que seguir la moda antigua, que ya, las derechas idearon, y no quejarnos, por que vosotros sois los autores de aquella copla tan antigua:

«El taulai pica el dátil y les polles el segó, la familia de Rodríguez se ha menjat tot el torró».

La labor de Ginés Ganga en Checoslovaquia

Leemos en la Prensa diaria:

«Para el día 10 de los corrientes tiene anunciada su llegada a Alicante una colonia veraniega integrada por veintiséis universitarios checoslovacos. Ha sido inspirada esta excursión por D. Ginés Ganga y viene patrocinada

Temas Socialistas

Posición de los jóvenes

Las organizaciones juveniles socialistas integradas en su mayor parte de elementos que aspiran a ser socialistas—los que lo son tienen su puesto en el Partido—forman una masa sobre la cual es necesario trabajar con un concepto muy exquisito de la responsabilidad. De ahí que aquellos que ocupamos puestos de dirección en las mismas tengamos que pesar muy mucho nuestra actitud para no producir efectos contraproducentes.

No es raro ver en algunos puntos de España a grupos de militantes que se han encariñado con una idea, la de que se impone la dictadura del proletariado, y que a ella consagran todo su pensamiento. Lo cual no tendría más que una importancia relativa, si ello no tuviera como consecuencia el que quedaran desatendidas las actividades precisas para un normal desenvolvimiento de nuestras organizaciones.

¿Es éste el momento en que la actuación de la Juventud proletaria y principalmente de la socialista puede conformarse con hallarse en actitud de espera a que llegue la dictadura del proletariado, como se espera la llegada de un Mesías? O por el contrario, ¿no es necesario ir creando la conciencia socialista constructiva que nos permita dar el traste con el capitalismo?

Lo que yo discuto es la posibilidad de llegar a establecer la dictadura del proletariado en nuestro país. Y dentro de la posibilidad no descarto que llegue un momento

por la Unión Nacional de Estudiantes de Checoslovaquia, que ha escogido para su emplazamiento la costa mediterránea, encargando de su organización al periódico «El Luchador» y a F. U. E. de Alicante. Confirma esta visita la curiosidad y simpatía despertada en los medios intelectuales del extranjero hacia el nuevo régimen de España.

Los escolares alicantinos, ante el anuncio de este viaje, se apresan con júbilo para el recibimiento y atención de sus compañeros, en el deseo de que esta visita contribuya a dejar bien afirmadas las relaciones de cariño ya existentes entre nuestro pueblo y el checoslovaco.»

§ §

Se da como seguro que el amigo Ganga trasladará su residencia a la capital de la República, donde ocupará, en la Universidad Central, una Cátedra.

Nos felicitamos de que Ginés Ganga se incorpore a la vida activa española.

en que nos veamos obligados a tener que utilizarlo frente a peligros mayores.

Pero ¿qué tiene que ver esto con que estemos hablando incesantemente de utilizar una cosa cuya implantación no ha de depender exclusivamente de nosotros, sino de las propias circunstancias económicas y políticas del país?

Hay quien supone la posibilidad de que un día, por un golpe de mano, los socialistas ocupáramos el poder y desde allí realizáramos una labor socialista. Ello es posible. No descarto la idea, si las circunstancias así lo exigieran. Pero de eso a fomentar la idea de nuestros camaradas de que es el único camino, hay un abismo.

Considero grave el que nosotros, jóvenes, nos metamos a definidores de doctrina. Y lo es porque la doctrina, lo he dicho ya, no es un catecismo con preguntas y respuestas, que trae la solución a cada uno de los problemas políticos que se presentan a cada instante, sino un método de investigación que permite tener un rumbo de orientación en el estudio de las circunstancias políticas y económicas.

De ahí que yo no acepto el que hablemos de vanguardia juvenil en la orientación, ni mucho menos el que uno de nosotros hablemos de hacer una exposición la más clara posible del valor y significado de la dictadura del proletariado. Marx y Engels, reconocen que una revolución no se hace a voluntad, sino que se produce necesariamente donde el sistema de producción capitalista alcanza un alto grado de desarrollo, pero por otra parte el proletariado no está en condiciones de adquirir el Poder político y conservarlo más que allí donde es una masa potente, indispensable en la economía de un país, en gran parte sólidamente organizada, consciente de posición de clase e instruida de la naturaleza del Estado y de la Sociedad.

Nuestra posición: trabajar incesantemente por crear conciencia en la clase trabajadora para que sepa desposeerse, en primer término, de su egoísmo individual, aprendiendo a luchar en unión de sus hermanos de explotación, para que sepa que antes que hablar de derechos, tiene que pensar en los sacrificios que hay que realizar, y para que cada uno tenga una noción clara del papel que tiene que llevar a cabo ahora y más adelante. Ahora, para preparar las condiciones necesarias para llegar a la transición del régimen económico y después para desempeñar el papel que en la sociedad colectivista se le asigne.

Esta labor es la que corresponde a las Juventudes. Labor práctica realizada en el seno de las colectividades obreras y socialistas.

MARIANO ROJO

Medio en serio Para P. M. A.

Comisionista y Representante de Garrofa

Nuestra sección de «Boca Jarro» se ha ocupado algunas veces de las sandeces que «El Radical» le admite a Pedro Miguel Antón, claro está, que de aquellos que no le admite, no tenemos para qué ocuparnos.

Cuantas veces le hemos tirado a «Boca Jarro» lo hemos hecho con pólvora únicamente, o lo que es lo mismo, con fuegos artificiales, porque no puede pretender Peret que le tomemos como él quiere, «en serio».

En «El Radical» de esta semana y a pretexto de ocuparse del «bien y prosperidad de Elche», nos suelta Perico unas cuantas ridicaladas: 1.º Llamándonos *desgobnantes*. 2.º Pidiendo una fiesta para todos los gustos. 3.º Diciendo que hacemos política *rastrea*. 4.º Afirmando que tiene ideales como los nuestros, y 5.º Asegurando absolutamente que sería un bien inmejorable, tanto moral como material, para nuestro querido Elche, si nosotros nos preocupáramos de las fiestas de Agosto.

No es que el articulillo de P. M. A. nos haya sacado de las casillas, ni muchísimo menos, lo que únicamente intentamos es contestar a las burradas del Comisionista-Representante de la Plaza de María Guerrero.

A la primera *ridicalada* hemos de objetarle que decimos «desgobnantes» sin pruebas, no es más que menear las patas de atrás por puro deporte.

A la segunda, de la *fiesta para todos los gustos* decimos que con ello quiere, y desde luego lo consigue, interpretar los de aquel partido en el cual se hallan enroldados los lerrouxistas de variados y nuevos cuños, una especie de Museo de antigüedades en donde se puede admirar desde el potentado burgués, repleto de miles de duros que se sintió republicano pasado ya el 14 de Abril, hasta el perrito faldero del cacique monárquico, pasando por los que cobraban dos y más sueldos de la Dictadura, los médicos fracasados, los que pretenden vivir de los incautos que intentan tirar de la oreja a Jorge y demás ejemplares adquiridos en el vasto campo del Ricalismo de D. Alejado.

En cuanto a la tercera, que según Miguelito *hacemos política rastrea*, sin duda se le ha escapado esta frase porque la habrá oído pronunciar a los que concurren a su «Peña», a los que en los últimos días de Diciembre de 1950, sirvieron de delatores para que se metiera en la cárcel a compañeros de la Juventud Socialista, por repartir los manifiestos clandestinos contra el régimen monárquico.

La cuarta no merece contestación puesto que todo el mundo sabe que Pedro Miguel Antón ha Sido, Es y Será siempre Republicano y Anticlerical de pies a cabeza, o lo que es igual desde *les pots hasta la carabasa*.

Y en cuanto a la quinta, esta sí que tiene miga. ahí es nada lo que reportarían las fiestas en cuanto al *bien moral*. Y no digamos del material, ese es el que más le interesa al representante de los saldos; pues

al afluir esa multitud de forasteros, como ocurrió en «tes fogueres», se terminarían, como en Alicante, los comestibles y tendrían que limpiar a Pedro Miguel Antón, Comisionista y Representante de toda la garrofa que el Veterinario Municipal hizo retirar el jueves de esta semana del puesto de salazones de Amorós en la Plaza de Abastos.

¿Para eso quiere Perico Miguelico que el Ayuntamiento haga grandes las fiestas de Agosto? Eso allá el Patronato y V. con su garrofa del año de la nanica. ¡Y todavía se atreve V. a decirnos *desgobnantes*? Bueno, después de todo tiene razón, puesto que no es buen gobernante quien no mete en la cárcel al que quiere engañar al público vendiendo género en malas condiciones sanitarias.

H. y J. K.

Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende
y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

«Sombreros Fernández y Roche»

Cooperativa de Casas Baratas

PABLO IGLESIAS

Muy interesante

En la última reunión celebrada por el Comité, acordó modificar la 2.ª disposición para el próximo sorteo. Decía que los socios deberían tener pagada la cuota de agosto antes del 30 del mismo mes para tomar parte en el sorteo. En virtud del aumento extraordinario que ha tenido la entidad, no queda tiempo material para hacer las liquidaciones. Por ese motivo las Secciones deben liquidar las facturas a últimos de julio, mes que tendrán que tener pagado los afiliados.

Las instrucciones para el próximo sorteo son:

Acordado por el II Congreso hacer los sorteos mensuales sirviendo las listas por un semestre, vamos a ponerlo en práctica.

En el mes de septiembre se publicarán las listas provisionales, y en octubre las definitivas, que valdrán hasta a marzo del próximo año. Conviene que dicha lista sea lo más exacta posible. Para lograrlo, las Secciones deberán su-

jetarse a la rigidez de estas disposiciones:

1.º Procurar que los socios que están pagando la cuota de entrada lo hagan lo más rápidamente posible, si quieren tomar parte en el sorteo anunciado.

2.º Tomarán parte en el sorteo todos los compañeros que abonen la cuota ordinaria de julio antes del día 30 del mismo mes.

3.º Los cobradores deberán el día último de julio mandar todo el material de cotización que obre en su poder, para haerles la revisión. Las liquidaciones que no estén en nuestro poder el día 4 de agosto no entrarán en sorteo.

4.º El día 10 de septiembre se publicarán las listas y hasta el día 30 se admiten rectificaciones.

5.º El día 10 de octubre se publicarán las definitivas, contra las cuales nadie podrá protestar.

Fíjense los cobradores y socios en la importancia que tienen estas disposiciones.

Están ultimándose los planos y presupuesto de la casa que correspondió al compañero Manuel Serrano Orts, cuya documentación será remitida a Madrid seguidamente.

Esperamos fundadamente que en fecha próxima comiencen las obras y sea una realidad el principio de las edificaciones que siembren por Elche el busto del venerado maestro Pablo Iglesias.

Barbería Universal

(ANTES PINTO)

Lavados Cabeza	0'25
Lociones desde	0'25
Masajes	0'25
Brillantinas a	0,25

Daniel Gabarró

E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en Garganta,

Nariz y Oídos

Consulta los lunes,

de 3 a 6, en la Clínica del doctor

Navarro, (Oculista)

— Sagasta 3 y 5, (Junto a Correos) —

Clínica en Alicante:

Méndez Núñez, 36, primero

¿Quiénes son los que ladran?

Serenidad, serenidad. A todos los camaradas que vienen hasta nosotros con la indignación reflejada en el semblante por la campaña tendenciosa y alevosa que contra los socialistas se ha desplegado, eso y no más que eso les pedimos: Serenidad. La iracundia en las palabras no puede justificar la iracundia en los hechos. Sabemos bien a qué se debe esa movilización de dicterios y de calumnias, de falsedades y de injurias que nuestras derechas han desplegado y no hemos de ofrecerles el placer de que se nos presenten como mártires apaleados en una cruzada a la que le quieran dar categoría de redención. Serenidad, que no quiere decir en ninguno de los casos exclusión, inhibirse de la lucha. No. Queremos que todos y cada uno de los nuestros sea un fiel cumplidor de su deber y un guardián consciente de sus posiciones. Constancia y serenidad pedimos en estas horas de responsabilidad que los socialistas estamos viviendo. Que nadie desierte del puesto a que sea destinado ni, nadie traicione el cometido que se le confiera y si al paso nos sale la jauría a que aludía el poeta, con la misma serenidad que él dijo, digamos: ¿Ladran? ¡Cabalguemos!

¿Ladran! ¿Qué otra cosa pueden hacer las viejas oligarquías caciquiles de la vieja España incivil? ¡Ladran! Y cuanto mayor sea el encono y la cerialidad de sus manifestaciones más entusiasmo habremos de desplegar en nuestra labor. Que la rabia de su impotencia será y no otra cosa, lo que nos dé la medida exacta del acierto con que prosigamos nuestra obra.

Serenidad y constancia que no excluyen, antes lo exigen, el que de vez en cuando descendamos hasta la charca donde se debaten nuestros detractores y les lancemos al rostro algunas de las paleadas del lodo con el que nos quieren inutilmente embadurnar. Por que no se cuidaron de hacer exámenes de conciencia, de rectificar su vida y sus procedimientos antes de incorporarse a las nuevas modalidades de la vida pública. Y con sus vicios y con sus repugnantes lacras no pueden esos hombres enfrentarse con nosotros. Les falta consistencia moral y les sobra desfachatez y cinismo para llegar a convertirse en los emendadores de nuestra labor en la República. Eso en la hipótesis imposible de que esa nuestra labor mereciera rectificación o permitiera la emulación, que ni la acepta ni existe el grupo político que la realiza. Y la honradez de nuestros actos no son los llamados a juzgarla aquellos que se gozaron deshonrando a España. La tumba monárquica y

clerical que cotiza e inspira los esferpentos literarios de ese anémico inconsciente que pasea su pauperismo mental, producto de todas las extravagancias alcohólicas, por entre las columnas de «El Eco», no puede controlar, ni tiene autoridad para ello, la actuación de nuestros representantes en el Municipio. Y esa carátula humana, moderno espíritu de Shylock, llamada Sansano Ibarra, se ha hundido en el ridículo más espantoso al querer deshonrar a nuestros hombres después de demostrar que es un vulgar timador del erario público.

A las exiguas reminiscencias monárquicas que aún no se decidieron ir al asalto de los partidos republicanos llamados «históricos», no les queda otro consuelo en su desamparo que tratar de salvar su conciencia empeñándose en afear la nuestra, como sino fuese suficiente hacer que resplandezca el valor de cada cual la consistencia y el volumen de las acciones que realicemos. Y ellas son bien elocuentes y bien significativas para establecer las justas diferencias que existen entre la España habida hasta 1951 y la España que nació de aquel acto cívico de Abril de 1951.

Esa es nuestra labor y ese es el fruto de nuestros esfuerzos. Hacer que España se hallase así misma. Y es inútil que se nos salga por entre las rendijas de «El Radical», ese raro ejemplar del republicanismo camaleónico, el... *pulcro* (¿...?) escritor, Sr. Albaladejo, dándole un sentido sorprendentemente original (como todo lo suyo) a la trayectoria y al valor de nuestras organizaciones. Están éstas suficientemente arraigadas en el espíritu de la clase trabajadora y tienen bien ganada la aureola que las nimba de haber sabido elevar la conciencia y la moral de los parias para no poder resistir los ridículos aspavientos del Sr. Albaladejo que no ha logrado demostrar con sus insulsos artículos otra cosa más que es un cultivador desafortunado de una literatura morbosa, preñada de contradicciones, con la que se da a perseguir el simil para deshonrarlo junto con la figura retórica al pretender construir meláforas que no tienen otro valor que la rebajar el nivel insospechado, esta magnífica floración de la literatura efecista y bella.

Necesitaría el Sr. Albaladejo ser más fiel guardador de la ética literaria y sobre todo y ante todo, emplazamos a la polémica desde otras latitudes que no fuesen esas de «El Radical», órgano enmascarado de la plutocracia illiciana, para que nosotros nos dispusiéramos a descender hasta el nivel donde él galea para procurar iniciarlo en la verdadera asignatura del valor y el de la dignidad y enseñarle cómo se desarrolló la revolución de diciembre de 1950 en la que nadie ¡nadie! se ofendió a la causa de la República el sacrificio de la sangre y el del martirio en la cárcel como los hombres de la U. G. T. y del P. S.

Pero el Sr. Albaladejo nos ha demostrado hasta la saciedad que no sabe otra cosa que perderse entre vaguedades y abusar en el uso de palabras cuyo alcance no acier-

Camisería BENAFER

CONFECCION A MEDIDA

Casa especializada en artículos selectos

PRECIOS ECONOMICOS

Sagasta, 2

ELCHE

to de seguro a vislumbrante, y con tal ente, por contricante ¿quién se dispondría a perder el tiempo esforzándose por hacerle comprender cual fué la actitud de los socialistas durante la Dictadura, cuál nuestro papel en la revolución de diciembre y a qué se debe el crecimiento ininterrumpido de la U. G. T. y del P. S. después de implantada la República? Nadie. Como nadie sería tan insensato que pretendiera saltar de un solo golpe las enormes pirámides de Egipto.

Por eso nosotros renunciamos de antemano a meter en la testa de ciertas gentes, retrógradas y falaces, muchas de las cosas que deberían aprender y que querer que las aprendan es como el sueño vano, pretensión quimérica, de querer saltar con la garrocha la tumba de los faraones.

Política local

El Padrón de Inquilinato

El viernes, en la sesión del Ayuntamiento, como estaba previsto, debatióse en última instancia el asunto «Padrón de Inquilinato», cuestión que ha apasionado de verdad al pueblo entero por distintas razones que trataremos de enumerar. La principal: que el pueblo ha visto en los fustigadores de él, no a los verdaderos defensores de los intereses comunales, sino a los enemigos del régimen republicano, que buscan cualquier flaco en los regentes del Ayuntamiento para aserrarle el golpe de gracia, y olvidan las derechas ilicitanas que el Ayuntamiento actual, haciendo grandes esfuerzos por hacerlo mal, llegaría al mínimo de maldad de los Ayuntamientos de la Monarquía.

Nosotros en esta cuestión tenemos bien meditada nuestra conducta, y limpia y honrada la mostramos al pueblo que administramos, sin tener por qué ocultar nuestra opinión con respecto al padrón confeccionado por la administración municipal, ni tener porque tampoco ser respetuosos con los hombres de la Derecha ilicitanas, que si pudieran, destrozarían con rabia no contenida a los socialistas y a los verdaderos republicanos, para erigirse otra vez en vampiros de la clase trabajadora desde el Poder, única forma de no ser descubiertas sus fechorías, las que hoy no pueden pasar inadvertidas por la presencia, bastante restringida, de los representantes de la clase obrera.

El impuesto sobre alquileres es uno de los más difíciles de aplicar y uno de los que mejor se prestatá a despresfijar a una situación política. Lo reconocemos. Pero reconocemos también que los socialistas no hemos venido combatiendo a los monárquicos en sus etapas de verdadero despilfarro municipal, para ahora, situados en el puesto de responsabilidad, hacer lo propio. Nuestro Partido es una cosa seria y sus componentes tienen que responder ante él de sus actos, y éstos, como es consiguien-

te, han de ir precedidos de un estudio detenido y meditado. De aquí que resulte un problema sin solución el ataque a fondo contra la Administración netamente socialista.

En aquello que directamente pueda ser responsable la minoría socialista en el Ayuntamiento, están ya hace tiempo emplazados los monárquicos, con su Derecha Illicitana por organización, para descubrir «cosas feas» para deshonrarnos ante la opinión pública, pero las tentativas siempre quedan en eso: en intentos. El momento de las demostraciones, el instante cumbre de arrollarnos, de «tirarnos por la borda» como proponía la madre de «El Eco», siempre es nulo para los enemigos del régimen republicano.

El viernes, repetimos, se discutió ampliamente el punto «Padrón de Inquilinato», interviniendo las distintas minorías que componen la Corporación Municipal, los señores Interventor de fondos y Secretario, como asimismo sentando cada una de ellas y cada uno de ellos su opinión, después de exponer con claridad el concepto que el referido padrón les merecía.

Ya hemos descubierto la intención depuradora de estos amantes del pueblo; siguiendo su pensamiento, ocurriría con el padrón, lo que siempre ha ocurrido: pagar los pobres que no pueden abonar el alquiler al dueño y no tener derecho al pago de impuesto de inquilinato los propietarios ricos con sus suntuosos palacios. El Ayuntamiento, con el voto en contra de los señores Sansano Ibarra y Ripoll, precisamente los que representan a la Monarquía, que todos sabemos cómo las gasta en cuestiones de esta índole, ha aprobado el Padrón de Inquilinato.

Por acuerdo adoptado en la pasada sesión municipal, se procederá a la apertura de expediente para la sustanciación de aquellas responsabilidades que pudieran existir por la confección del Padrón de Inquilinato, en la forma defectuosa en que se ha hecho.

«Pero como muy bien se hizo constar, este expediente no ha de servir para que sean declarados responsables ni Martínez, ni Peña, ni Rico, que al fin y al cabo, solamente han intervenido materialmente, sino a aquellos directores que con sus órdenes o por su consentimiento tácito, han permitido se confeccionaran durante la República, esta clase de documentos cobratorios en la misma forma que en la Monarquía se hacían.

Esto es, responsabilidades por no haber modificado a la entrada de la República, las normas ilegales que servían la época monárquica para favorecer a quien se quería, por aquellas otras que legalmente deben de regir para la confección de estos padrones y demás trabajos a realizar.

Claramente, de romperse la soga, no ha de ser por la parte floja; se romperá por donde justamente ha de romperse, por donde se encuentre el fallo.

Por estos motivos, este expediente ha de servir de guía para el estudio de nuevas normas, de nuevas modalidades en la gestión administrativa de los arbitrios; no

nueva porque se haya de basar en nuevas leyes, que esto no se hará, hasta que la República no reforme las que existen; sino nuevas, porque no se han empleado nunca, ya que lo único que se hacía, es aquello que resultara más fácil o aquello que desde antiguo idearon los caciques para mejor favorecer a sus paniaguados.

También habrá de recoger este expediente, la responsabilidad que pueda haber al concejal de la Derecha Sr. Sansano Ibarra, por todas las falsedades y calumnias que contra la Corporación Municipal ha lanzado, desde estrado y en las abominables hojas que reparieron con la firma de las Derechas Illicitanas.

No nos despedimos del tema. El fruto es jugoso y tenemos interés en que el pueblo conozca la parte legal y también la moral de este asunto.

Hasta la próxima semana.

La Colonia Escolar Illicitana
¿Qué significa la Colonia Escolar?

Las colonias escolares, una de las Instituciones que más ha apoyado el Ministerio de Instrucción Pública, regido por elemento tan sumamente competente en materia de enseñanza como nuestro camarada Fernando de los Ríos, van creándose en el más recóndito y simple lugar; por esto, nosotros los ilicitanos, hoy por primera vez, y amparados por una disposición de la Gaceta, nos vemos favorecidos con la subvención de 5.000 pesetas para una Colonia.

Pero he aquí que el Ayuntamiento republicano-socialista de Elche, conocedor de las grandes necesidades que el niño pobre y enfermo tiene de sol y baños, no regateó ni un solo momento y en su presupuesto consignó otras 5.000 pesetas para que se pudiera llevar al mar el mayor número posible de niños y niñas.

¿Qué significa la Colonia escolar? La Colonia escolar, aparte de los beneficios que para la salud adquieren los pequeños desheredados de la fortuna, tiene como base principalísima la compenetración del niño para el niño. Del compañero de un colegio, para con el compañero de otro colegio. El desenvolvimiento del niño, pobre de recursos y de espíritu, para con aquel otro niño, más afortunado de mentalidad espiritual.

Esto y sólo esto, es lo que se va a evitar. No queremos ya mas privilegios. Debemos procurar que el niño se capacite con los otros niños, sus compañeritos, y que se pre-

paren para el mañana, con la educación que reciben en sus excursiones veraniegas y en sus excursiones a la montaña, donde aparte de recobrar sus fuerzas físicas y su salud, recogen el fruto de la experiencia del más allá del hogar paterno, y que es—no cabe duda—el bien del hombre del mañana, y por ello, el bien de nuestra futura y querida España.

Se instaure la República, y como el principal problema para el sostén de la obra democrática no era otra sino la creación de los hombres nuevos, los hombres de familias pobres, que por su formación en la Escuela pudieran ser Ingenieros, Catedráticos, Abogados, etc. etc. el Gobierno subvenciona en número de consideración importante, toda clase de instituciones, y entre ellas, la que en estos momentos nos ocupa, una, a nuestro entender, de verdadera necesidad.

Pero es que ya no es sólo el Gobierno. Es ya el Ayuntamiento, quien de manera principalísima toma cartas en el asunto, y en miras al bien que en sí reportan las colonias Escolares, se desprenden de buenas a primeras de CINCO MIL PESETAS, y con las 5.000 del Estado, Elche llevará el día 15 del actual 50 niños a la playa de Santapola, los cuales regresarán el día 31, y cuando estos niños regresen, entonces se realizará la excursión de las niñas, las cuales, al igual que los niños, tendrán 15 días de mar.

¿Es beneficiosa la Colonia veraniega escolar? ¡Sí! Indiscutiblemente sí, y como es beneficiosa, nosotros alentamos por una parte a los padres, por otra parte a los que rigen los destinos del pueblo, y, por último, al Gobierno para que, unos prestando su apoyo moral, otros su óbolo a esta clase de proyectos, y los otros la prima material, el próximo año, en vez de 50 niñas y 50 niños, Elche pueda desplazar una Colonia de 200 de cada sexo, y con ello, Elche se pondrá indiscutiblemente a la cabeza de las grandes poblaciones.

Nuestros muertos

Asunción Antón Soler

Nuestro querido camarada Manuel Arabid Cantos pasa en estos momentos por la aguda pena de ver deshecho su hogar. En pleno vuelo del optimismo. Cuando la felicidad parecía recrearse en la

construcción de un hogar proletario y la alegría del hijo próximo era como un santo regocijo que embelleciera la vida y la unión de la pareja Antón-Arabid, la muerte cruel e implacable segó en plena juventud la vida de nuestra compañera Asunción Antón al abrirse sus entrañas para la función augusta de la maternidad.

Nada valen las palabras en los momentos de dolor intenso. Nosotros bien lo sabemos y por eso en silencio compartimos la magnitud de la pena del amigo Arabid. Nos unen a él vinculos de múltiples sentimientos para ser ajenos a su pesar y una buena prueba de ello lo constituyó la manifestación de duelo que representaba el entierro civil, celebrado el lunes día 3 a las 7 de la mañana, en el que se evidenció el cariño que por la familia Arabid se siente en nuestra Casa.

En ese entierro y en estas líneas va todo el pesar que nos causa el que nuestro compañero Manuel Arabid perdiera a la que sabiendo ser su compañera incomparable se disponía a ser madre amatísima y que el Destino implacable matare con el hijo, fruto de sus amores.

Sindicato de Artes Blancas Alimenticias

Con el fin de hacer algunas consideraciones sindicales a la Directiva de Confiteros y previniendo grandes males a esa Sección, este Comité convoca para el próximo lunes 10 a los componentes de dicha Sección.

EL COMITE

Los albañiles

Con intervención del Jurado Mixto, está tramitándose la proposición de los obreros albañiles, de efectuar turnos entre todos los de Elche al objeto de evitar que mientras unos trabajan todos los días, otros sean víctimas del paro forzoso.

Nos alegraría que el asunto se resolviera de conformidad con la pretensión de los obreros.

Exceso de original

Por exceso de original, nos vemos obligados a tener que dejar para el próximo número algunos trabajos, entre ellos, la reseña de la conferencia que el Inspector Provincial de Trabajo, dió el viernes 7 en nuestra Casa del Pueblo; también queda un interesante artículo titulado «La ofensiva patronal».

Confitería GARCIA

Especialidad en tortadas, mazapán

y turrones

Teléfono, 117

Capalejas, 32

ELCHE

IMPRENTA MODERNA. Elche

AGENTE DISTRIBUIDOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjer, trimestre	2'50

EL OBRERO

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

RIDI-CALADAS

¿...?

Sigamos el turno que nos toca en esta charla. Ante todo, quiero advertirle, Sr. Albaladejo, que se deje de imaginarias e ilusas aventuras de aplicación a ciertos líderes. Es mejor, mucho mejor, para dejar con firmeza lo que se dice, ya que se dice, que sea una cosa firme, detallada de tal forma, que no dé lugar a duda alguna el caso referido. Le digo esto, porque hasta la fecha, hago cuenta que no ha dicho V. nada que pueda guiar, ni a mí ni al lector, sobre un punto fijo; a más, dentro de esas volaterías que V. coordina a su manera, ninguna de las veces ha venido a replicar frente a frente a lo que merecía la réplica, ha solido contestar acogido al sistema «babel», y por ahí, Sr. Albaladejo, no llegaremos a deliberar cuál de los dos es el equivocado, porque, así, empleando el «más eres tú», jamás saldremos de ese circuito que V. se ha marcado en la cuestión, y, no, para acabar hace falta algo más: dar datos fijos y ciertos...

...bien pues, la hñccida niña, Sr. Albaladejo, jamás padeció tal enfermedad... y, del millón y pico de afiliados que le dije que contaba, no le quito ni uno, y en el nuevo balance veremos tal descenso.

...seguramente que para el Partido Radical, albergue de patronos, no fuese obra revolucionaria el que intervinieran los socialistas en los Comités Paritarios, por el contrario, para nosotros, los obreros, sí que era, y lo es... Lo que falta saber es quiénes eran entonces radicales y quienes nó, así como también qué obra era la que realizaban los radicales, así como también convendría saber quiénes componían el cuerpo y alma de la U. P....

...sí, los republicanos fueron constantemente perseguidos; sí, perseguidos por aquellos obreros que en el Paralelo habían sido llevados y traídos con folletos y mñines callejeros que su jefecito daba subido en un tonel.

...los dirigentes socialistas tendrán la conciencia tranquila toda la vida por la muerte de Galán y García, porque, mientras ellos estaban en su Centro preparados en espera de lo acordado, en espera del golpe final de revolución, en los cuarteles, y otros sitios, se hallaban los comprometidos junto al 100 ó en lo alto de la barandilla del viaducto en espera de la noticia decisiva. Solo Franco fué el decidido, los demás fueron... los del «10 de Agosto» (?...)

Sr. Albaladejo, ahora va en serio. ¿Me podría V. decir qué fin trata de desarrollar en la vida política y social el Partido Radical? ¿Me podría V. decir qué obra regeneradora social y humana, beneficiosa para el estado de las evoluciones de los tiempos ha realizado el Partido Radical? ¿Me podría

V. decir hasta dónde abarcan las relaciones sociales, políticas o económicas del Partido Radical? ¿Me podría V. decir cuántos asalariados hay alistados al Partido Radical? (...)

Pues bien, vaya esto para la clase asalariada que es a la que más le interesa la cuestión... porque los otros bien saben lo que se hacen.

Como ya dije otra vez, allá por el año 1888, nació una hermosa y sana U. G. T., la que desde entonces aquí, ha tenido que luchar constantemente frente al fuero patronal, para conseguir mejoras que han ido cayendo en bien del asalariado.

¿Qué organismos sino estos han sido los que han tenido que luchar para conseguir la jornada de ocho horas, los seguros de maternidad y accidentes, la vejez e infinidad de cosas más, así como también ver la forma de solventar los asuntos del trabajo por medio de los Jurados Mixtos, y no como los patronos quisieran: con huelgas y tiros?

¿No ve V., Sr. Albaladejo, como yo, que los organismos, tales como la U. G. T. y el P. S., organismos estos eminentemente obreros laboran más en beneficio del asalariado y de la Humanidad en general, que partido otro alguno? Si no lo ve y razona sobre el particular será porque está fanatizado grandemente a una sola creencia, a la suya.

La razón, Sr. Albaladejo, solo tiene un camino, cuyo camino a tomar es éste: la destrucción de ese conflicto que el Capital creó. Dos factores son la pesadilla de la cuestión pendiente a resolver en el mundo; uno, la excesiva producción humana; el otro, la excesiva producción de útiles necesarios para la vida. El Capital, dentro de su ciego egoísmo acaparador de riquezas, solo se preocupó de la máquina que, por su moderna construcción produjera un 5, un 10, un 20, un 50 etc., etc., por ciento más que el obrero, dejando en el olvido a la masa proletaria, consumidora de la gran demasia del modernismo. El obrero, por otra parte, ignorante del conflicto que se forjaba, solo se preocupaba de la creación de hijos para la guerra o la fábrica.

Ante estos dos fenómenos silvestres, viene la necesidad y pone en aprieto al más gravitado en el trance, y, aquél de los dos sectores que sin alucinación alguna tiene el cerebro limpio de egoísmos, se asocia, discute, plantea, resuelve, y es ya el organismo obrero el único que ve la ciénaga en que está envuelta la especie humana; de ahí la reducción de la jornada a ocho horas, de ahí el aumento de salarios, de ahí la semana de cuarenta horas, ahora en vías de realización, de ahí las vacaciones para los obreros, de ahí, en definitiva, el medio de ver de colocar los 50 millones de parados que hay en el mundo, ¿cómo pues, sino así, llegar a alcanzar la consumición que

¿Amnistía para los monárquicos? ¿Por qué? ¿Acaso se les computa el mérito de atacar al régimen con todas las armas, por todos los medios y con lenguaje y maneras que rechazaría por procaces y bastos el ciudadano más alejado de «gente tan fina»? A lo mejor resulta que se lo merecen todo—todo lo bueno, claro—aquéllos que precisamente en estos momentos escarnecen a la toga republicana conduciéndose ante el más alto Tribunal jurídico de la nación como acreditados puntos de taberna. El Gobierno verá. Nosotros no perdonamos. Ni siquiera nos queda el gesto egoísta de ser clementes con la sospecha de que otro día lo van a ser nuestros enemigos con nosotros. Las luchas que se acercan serán muy distintas a las pasadas. Están en juego, más que nunca, de un lado los inconfesables intereses de un capitalismo brutal y de otro las realidades e ilusiones humanas que distinguen al generoso ideal del proletariado. Ya es sabido que la clase trabajadora no puede emanciparse sin emancipar al propio tiempo a la sociedad de toda opresión y de toda injusticia.

No es hora de amnistía para los señoritos que preconizan el fascio, ni para los que se alzan con ánimo de sustituir la ley con la bota de montar, ni para los que, aprovechando la benevolencia de los republicanos y los socialistas, se mofan de la voluntad popular, de la Constitución, del Estado y de cuanto representa al régimen republicano. ¿Amnistía para los que tuvieron comunicado/seis meses! a nuestro compañero Bruno Alonso? ¿Por qué?

la inventiva con su maquinaria produce? ¿cómo pues poner al mismo nivel producción y consumo? ¿Qué organismo, Sr. Albaladejo, es el que más lucha por lograr este bienestar que todos deseamos? ¿Qué organismo es el educador del ser humano para con las leyes de la Naturaleza? ¿Qué organismo sino el obrero es el que trata de regenerar: a la Burguesía, moralmente; al asalariado económico, con una equitatividad relacionada?...

Solo quiero, Sr. Albaladejo, que atienda bien las razones expuestas, y, si ha de contestar, que lo haga categóricamente aceriado, sin desviación alguna, porque, quiera V. o no, el obrero ha logrado más beneficios de la U. G. T. y del P. S. que del Partido Radical o de cualquier otro partido. La U. G. T. es, como ya le he indicado anteriormente, una asociación eminentemente obrera, en la que solo se trata el asunto sindical, de donde el obrero ha sacado tanto fruto. En cambio el Partido Radical, es un partido político como tantos otros, en donde sólo se albergan patronos y capitalistas, y que si algún

Agrupación Socialista Obrera CONVOCATORIA

Para hoy domingo día 9 del corriente a las cuatro de la tarde en el Teatro Llorente, se convoca a Junta General ordinaria para tratar sobre los puntos siguientes:

- 1.º Lectura de actas de sesiones anteriores.
- 2.º Lectura del estado de cuentas.
- 3.º Ingreso de propuestos.
- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Gestión de nuestra Minoría Municipal.
- 6.º Proposiciones de carácter general.

Lo que se pone en conocimiento de todos los afiliados, para que acudan con la debida puntualidad.

Elche 4 de Julio de 1933.

EL COMITÉ

obrero hay, es porque, obedeciendo al latiguillo, va tras el amo como chacal encadenado, en cuyos partidos solo se discute la reacción y la oposición a los proyectos de reivindicación que presentan con todo su derecho los «hambrientos», en esos partidos solo se trata de crear el hambre en el proletariado, negándoles el trabajo y las mejoras que piden.

¿Verdad, Sr. Albaladejo, que «ningún tonto tira piedras a su tejado»? Pues, por ese motivo, la U. G. T. y el Partido Socialista, tendrán que ser enemigos del Partido Radical, así como el obrero es enemigo del patrono y, por lo tanto, ¿para qué hablar con falsedad? ¡El Partido Radical nunca por nunca podrá hacer obra alguna en bien del país obrero, porque el que ha de dar ese bien es el cuerpo motor del mismo, el que vemos que cara a cara, y a la hora de las veras, se opone a la concesión de ese bien!

Y, nada más por hoy, Sr. Albaladejo; lo que quiero es que atienda al pie de la letra y no desvíe la vista hacia esos espejismos que el insomnio crea.

MIGUEL M. IZQUIERDO

Grupo Femenino Socialista CONVOCATORIA

Se convoca a junta general ordinaria para el próximo martes 11 del corriente a las 9 y media de la noche en el salón nuevo.

Por tener que tratar asuntos de interés se ruega la asistencia de las afiliadas.

EL COMITÉ

Sindicato del Ramo de la Alpargata

A V I S O

Se ruega a las compañeras y compañeros pertenecientes a las diferentes Secciones del Sindicato del Ramo de la Alpargata que se encuentren en situación de paro forzoso, pasen por la Secretaría n.º 12, de nuestro Sindicato, con el fin de inscribirse en el Censo de parados que se está confeccionando.

EL COMITÉ

Juventud Socialista CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General ordinaria a todos los afiliados, para el próximo martes 11 del presente mes, la que se celebrará a las 10 de la noche en el salón de actos de nuestra Casa del Pueblo.

Por tener que tratarse en esta reunión asuntos de máximo interés para la Juventud, esta Directiva ruega a todos sus afiliados la más puntual asistencia

EL COMITÉ

Jóvenes, leed RENOVACIÓN

¡ILICITANOS!

¿Queréis un buen aperitivo?

Visitad el BAR MODERNO. Propietario JUAN GÓMEZ PEREZ, Plaza de la República, 16, donde hallaréis licores, jarabes, coñacs y aperitivos de las mejores marcas, café especial y económico.